



书画天地



《第二个地球》

金水区文化绿城小学 马赞喆
辅导老师 袁姝

《祖国妈妈，我爱您》

管城回族区十八里河镇中心小学 张越越
辅导老师 朱恪克

杏坛心语

正确引导 让孩子快乐过暑假

紧张辛苦的一学期结束了，暑假开始了。假期内要谨防孩子整天看电视、上网，晚睡晚起、贪吃贪睡、生活上的无规律。特别是低年段的孩子管理自己的能力欠缺，那么如何让孩子愉快充实度过一个暑假，并养成假期中合理安排时间的好习惯呢？

制订假期计划。计划要根据孩子从考试结束到现在孩子每天在家生活情况，和孩子共同商讨制订。要遵循生物钟规律，劳逸、玩、学合理安排，切实可行、娱乐学习相结合。低年段的学生不会合理地管理自己，所以作息时间表和每个时间内需完成的内容一定要详细科学，便于实施。

制订学习奖励措施。有计划，一定要有检查。有检查，就一定要有奖励制度。孩子可以自己先评价一下，家长再根据孩子完成情况的认真态度和效果，给予奖励和鼓励。这方面家长的表扬一定要有所指，不可只用“你真棒”作为表扬，要说出“棒在哪里”。而对于孩子没很好完成的，或

是忘了做的，家长也要按奖励制度实施。合理激励机制能促使孩子主动、有效地学习。

对所学知识查漏补缺。假期是孩子放松的时期，也是孩子查漏补缺的最好时机。孩子成绩不理想有以下两个方面：一、知识掌握不牢固，二、做题马虎。针对这两个方面，可试试以下方法：对于知识方面，加强孩子的薄弱知识的学习指导，根据孩子做题情况，帮助孩子找出是哪一点知识掌握不太好，并引导孩子找到适合自己的学习方法。家长要学会等待，给孩子思考的时间，不要看见孩子有困难就直接讲给孩子，要让孩子自己动脑子想一想。针对孩子马虎现象，了解马虎原因，找到症结所在：是熟练程度不够，还是作业不认真或者是性格急躁？无论是哪种马虎，只要犯一次马虎，就让孩子给自己一次惩罚，把犯错的原因记下来，做题之前看几遍，警告自己，直至不再马虎。

同孩子一起完成综合实践活动

动。培养孩子关心社会的意识，树立“我将为我们的社会做些什么”的信念。也加强亲子之间的交流，拉近和孩子的距离，营造和谐的家庭氛围。

假期时间也是孩子玩耍的好机会，在学中玩，玩中学。家长可根据自己的时间，合理安排外出游玩。或者让孩子在假期内学一些生活技巧，比如游泳、滑冰等一些有趣的活动。

学得有兴趣，玩得有意义。另外，还要安排适当的家务让孩子去做，如买菜、收拾桌椅等力所能及的家务，让孩子从中体悟对“家”的责任。

暑假期间，家长要正确引导孩子制订合理的作息时间，快乐充实过好暑假，争取让孩子以朝气蓬勃的精神面貌迎接新学期的到来。

金水区文化绿城小学 淑淑



织梦空间



植物王国里的新发现

在我们学校门口的一片草丛中，开出了朵朵漂亮的牵牛花，它们总是趁我们不注意的时候，顺着藤蔓悄悄地一点点爬着。

阳光明媚的一天午后，我正好经过那片草丛，隐约看见草丛中点缀着一个个洁白的星星点点，我感到非常的好奇，拨开草丛一看，原来是一朵朵美丽的牵牛花盛开了！从上往下看，这半开着的牵牛花就像一个五角星，既漂亮又可爱。看着这美丽的牵牛花，我决定要好好探究一番。

第二天一大早，我又跑到那片草丛去看牵牛花，惊奇地发现牵牛花开得更多了，就连昨天下午那些半开着的牵牛花的花瓣也都全部展开了。那些盛开的一丛丛牵牛花，就像一个喇叭在吹奏乐曲，个个都精神十足，显得朝气蓬勃。

下午快两点的时候，我依然抱着兴奋的心情去看牵牛花。但是牵牛花却不像早上那样朝气蓬勃，那些花朵的花瓣都已经闭合了起来，这使我感到很失望。

下午四点，我再去观察牵牛花，情况并不是那么乐观：又有一些牵牛花的花瓣合上了，所以我也垂头丧气地回家了。

又等到傍晚六点半时，我看到几乎所有牵牛花的花瓣都合了起来，就像是早早地入睡了一样。只有几朵隐藏在绿草中的牵牛花还不肯屈服，像是几个调皮的小孩子，隐藏着自已的小脑袋，生怕别人发现，迟迟不肯入睡。

经过几天的观察，我感到很疑惑：为什么牵牛花在早上开得比较旺盛，到了中午和午后的时候就会把花瓣闭合起来？于是我在网上查阅了资料：原来牵牛花通常都是在凌晨四五点钟开放的，因为清晨阳光不强烈，它们吸收到了足够的水分，自然会展开花瓣。而到了中午，阳光非常的强烈，牵牛花的花瓣大而薄，所以在受到强烈太阳光的照射下，花朵中的水分就容易蒸发，牵牛花的花瓣自然就会闭合起来。我茅塞顿开，像拨开云雾见到了青天。

看来，植物王国里真是有无穷的奥妙啊！

金水区丰产路小学 许子璋

点评：小作者留心观察身边事物，善于发现，认真研究，写出了自己感到新鲜的事情。这篇简单的研究报告，条理清晰，语言流畅，写出观察研究的过程和收获，反映出当今小学生关注社会、关注自然的意识。

我家的“万事通”

你们知道吗？我家有个“万事通”！现在，就让我给你讲讲吧。

我爸爸身高一米七六，爱穿休闲服。他负责指导我学习，每当我有不会的题时，他都会第一时间给我讲得明明白白、清清楚楚。

有一次我们数学考试，我有好几道不太明白的题目，我就在那儿想啊想啊，终于想出了一道题的答案，于是我赶紧往卷子写上。刚答完，就开始收卷子，所以我就只能空着几道题不能再写了。

过了几天试卷发了下来，回到家里，我就赶紧去找爸爸。“爸爸，我有几道不会的题，你能给我讲讲吗？”爸爸听了笑着说：“当然可以了。”

他给我讲了半个小时，我终于全部都会

了，甚至还会用不同的方法去解答同一个问题。

每一次他不仅会帮我解答困难，他还会做很多特别好吃的饭菜，又会用很多种方法帮妈妈做家务，还能用很多奇妙的方法来解决问题，他的方法多得让人出乎预料。

这就是我的“万事通”爸爸，你们听完我的介绍，觉得他适合当“万事通”这个角色吗？

郑东新区心怡路小学 苏海心
辅导老师 王兴华

点评：首先题目很新颖，一下子就能吸引老师的眼球；同时作文主题突出，通过几个事例充分地说明了爸爸是个“万事通”；结尾前后呼应，是一篇难得的佳作。

祖国，我爱您！

亲爱的同学们：

大家好！今天我演讲的题目是《祖国，我爱您！》

一个个刚劲有力的汉字，让我学会做人的道理；一句句豪放的名人名言使我沉醉其中；看，那是唐诗宋词在天空中飞翔，听，那是《论语》《千字文》跳跃在朗朗的读书声中。五千年文化谱写出一个又一个璀璨的诗篇。

看吧，960万平方公里的土地上诞生了一个又一个龙的传人。那震惊世界的四大发明，享誉四海的中华文化、丰厚富饶的宝藏、五岳秀丽的峰峦。祖国，您就在我们眼前！

祖国母亲，我们不会忘记您的功德，更不会忘记您所承受的千灾百难。1860年，被誉为“万园之园”的圆明园，一夜之间被英法联军洗劫一空，1894年中日甲午大海战，中国北洋水师全军覆没，1937年7月7日，日军突袭卢沟桥，标志着日军侵华战争的全面开始，同年12月13日，日军进攻南京，进行了震惊世界的大屠杀。

但就在这危难之际，坚贞不屈的中华儿女站起来了，他们抱着必死的决心，全力抗击侵略者，最终赢得了胜利！

我看见，虎门上空的浓烟升入天空，台儿庄战场战火纷飞，横扫日军，1945年全国人民抗日大反攻，同年8月15日抗日战争取得胜利，9月2日在美国“密苏里”号战列舰端庄有力的中国字体，教科书上已将血和刀光铸进我们的灵魂。虎门最后一缕浓烟消失在天空中，一纸发黄的旧条约悄然落地，我们胜利了！

今天，我国已经成为全世界第二经济大国，举办了2008北京奥运会并成功申办2022冬奥会。在航天领域，中国成功发射了神舟、天宫、嫦娥等载人航天飞船。

作为学生的我们，如今要树立起民族精神与自信心，弘扬伟大的中华民族精神，高举爱国主义旗帜，锐意进取，自强不息，艰苦奋斗，顽强拼搏，为祖国创造更加辉煌的明天。

加油吧！中华少年！

中原区淮河路小学 周李邦
辅导老师 高荆

点评：这是一篇演讲稿，小作者饱含真情表达了对祖国母亲的热爱与祝福，号召中华少年为民族的伟大复兴、为振兴中华而奋斗。感情真挚，催人奋发。

小蚂蚁给我的启示

有一天，我在小区里散步，无意中发见一小块草莓奶油蛋糕，旁边还有一只小蚂蚁爬来爬去，似乎想把这一小块草莓奶油蛋糕搬回蚂蚁窝里。但是这一小块草莓奶油蛋糕对小蚂蚁来说，实在是太大了，小蚂蚁无能为力。

我目不转睛地盯着这只小蚂蚁，想看一看事情究竟会怎样发展。只见一会儿小蚂蚁在前面拉，一会儿又在后面推，使出了全身的力气，可草莓奶油蛋糕还是纹丝不动。我想小蚂蚁这下该死心了吧！

奇怪的事情发生了，小蚂蚁不停地甩动着头上的触角。我正在纳闷它在干什么，不一会儿，只见成群结队的蚂蚁浩浩荡荡地来到了那一小块草莓奶油蛋糕的旁边。有的拉、有的推、有的搬、有的扛，一些很懒的小蚂蚁甚至

还爬到草莓奶油蛋糕的上面开始独享美食了。最后，小蚂蚁们齐心协力把那一小块草莓奶油蛋糕顺利地运回了巢穴。

一只小小的蚂蚁根本不可能搬运这一小块草莓奶油蛋糕，但是当很多蚂蚁劲往一处使的时候就凝成了一股强大的力量——团结合作的力量。所以，要学会互相帮助，团结合作，这就是我从蚂蚁搬食中得到的启示。

中原区百花艺术小学 徐珈赫子
辅导老师 刘颖

点评：小作者把小蚂蚁发现蛋糕—自己尝试搬运—和其它蚂蚁合力搬运的过程描绘得活灵活现，最后还悟出了团结合作的道理，是一篇很有意义的作品。

塌鼻男孩的愿望

有个塌鼻子的小男孩儿，因为两岁时生了一场大病，导致智力受损，学习起来很吃力。打个比方，别人写作文能写两三百字，他却只能写两三行，不过，即使那样的作文，他同样能写得美丽如花。

那是一次作文课，吴老师让大家写作文，题目为《愿望》。他特别认真地思考，那作文非常短，只有三句话：我有两个愿望，第一个愿望是：老师天天笑眯眯地对着我说：“你真聪明。”第二个愿望是，妈妈天天笑眯眯地看着我说：“你一点也不笨。”

就是这篇只有三句话的作文，深深地打动了老师。老师不仅给了他最高分，还在班里朗读了这篇作文，并在作文评语中写到，你很聪明，你的作文非常感人！你放心，你妈妈肯定会格外喜欢你的，老师也会格外喜欢你的，大家肯定都会格外喜欢你的。

捧着作文本，他开心地笑了，但他并没有把作文拿给妈妈看，他在等待，等待一个美好的时刻。

那个时刻终于到了，是妈妈的生

日——一个阳光灿烂的星期天。那天，他起得特别早，把那篇作文装在自己亲手做的大信封里，信封上画着一个塌鼻子的小男孩，那小男孩儿笑得真甜。妈妈刚醒来，他就甜甜地叫了声“妈妈”，然后笑眯眯地走到妈妈跟前说：“妈妈，今天是我的生日，我要送你一个特别的礼物。”

看着作文，妈妈甜甜地涌出了两行热泪，然后一把搂住小男孩，搂得很紧很紧，仿佛这时他会飞了。

是的，智力可以受损，但爱永远不会，它朝气蓬勃，永远垂着绿荫，开着明媚的花，结着芳香的果……

郑东新区尚街小学 刘紫蕊
辅导老师 时婧婧

点评：文章记叙了一个塌鼻男孩的愿望，抓住了动作、语言、心理活动等细节的描写，语句流畅、内容具体，刻画了小男孩渴望得到表扬的心理，正如结尾写的：智力可以受损，但爱永远不会，它朝气蓬勃，永远垂着绿荫，开着明媚的花，结着芳香的果……